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 Hjälpmedel: Physics Handbook, Lilla fysikhandboken, skolräknare.
 Lösningar skall vara tillräckligt tydliga och utförliga för att tillåta en bedömning. 

Motivera dina lösningar! 

 

1. Vibrerande sträng 
En 62 cm lång metallsträng som väger 

€ 

1,3g vibrerar med frekvensen 880 Hz i sin första 
överton. 
(a) Skissa strängvågens utseende! (1 p) 
(b) Beräkna strängvågens hastighet! (1 p) 
(c) Beräkna spänningen i strängen! (1 p) 
(d) Är strängvågen transversell eller longitudinell? Motivera! (1 p) 

2. Smink/rak-spegel 
En smink/rak-spegel har krökningsradien 1,1 m. 
(a) På vilket avstånd från spegeln ska ansiktet vara för att bilden ska hamna 60 cm från 

spegeln? Rita strålgång och ange också om bilden är reell eller virtuell! (3 p) 
(b) Vad blir förstoringen? (1 p) 

3. Dubbelspalt 
Vid ett experiment med en dubbelspalt och ljus från en laser med våglängden 633 nm erhölls 
ett interferensmönster med sammanlagt 7 ljusa områden på en vägg 11,2 m från dubbelspalten. 
Avståndet mellan de yttersta ljusa områdena är 14 cm. Bestäm avståndet mellan 
spalterna! (4 p) 

4. Cirkulär enkelspalt 
NASAs satellitbaserade Hubble-teleskop har en cirkulär öppningsradie på 1,2 m. 
(a) Bestäm teleskopets vinkelupplösning för ljus med våglängden 550 nm! (2 p) 
(b) Beräkna det minsta avstånd som två stjärnor på 50 000 ljusårs avstånd från jorden måste ha 

för att de ska kunna upplösas av teleskopet för ljus med samma våglängd som i (a)! (2 p) 

5. Compton-effekten 
En stråle av fotoner sprids mot fria elektroner i vila. Mätningar visar att de fotoner som sprids i 
90° vinkel har våglängden 

€ 

3,67 ×10−12m. 
(a) Beräkna våglängden hos den inkommande strålen! (2 p) 
(b) Bestäm den maximala rörelseenergi som en elektron kan få i denna process! Är en sådan 

elektron relativistisk? (2 p) 
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6. Heisenbergs osäkerhetsrelation och de Broglie-våglängd 
Ett virus med massan 

€ 

0,58 ×10−23kg rör sig med hastigheten 3,8 m/s. 
(a) Hur noggrant kan man bestämma virusets läge om det rör sig med den angivna 

hastigheten? (1 p) 
(b) Beräkna virusets de Broglie-våglängd och diskutera relationen till svaret i fråga (a)! (1 p) 
(c) Beskriv ett experiment som visar att elektronen har vågegenskaper! (1 p) 
(d) Vad är den fysikaliska innebörden av Schrödingers vågfunktion Ψ(x)? (1 p) 

7. Väteatom och heliumjon 
En foton infaller mot en väteatom som befinner sig i grundtillståndet. Fotonen absorberas, 
väteatomen joniseras och den utsända elektronen får energin 27,2 eV. 
(a) Vilken våglängd hade den infallande fotonen? (2 p) 
(b) Kunde fotonen istället ha absorberats av en joniserad heliumatom (He+) i dess 

grundtillstånd? Motivera! (2 p) 

8. Kärnreaktioner   
Då man bestrålar 10B-kärnor med neutroner inträffar en reaktion där det frigörs en alfapartikel. 
(a) Skriv ner reaktionsformeln och ange vilken atomkärna som bildas i denna process! (1 p) 
(b) Bestäm reaktionsenergin för ovanstående process! (1 p) 
(c) Betasönderfall: Skriv en reaktionsformel för 

€ 

β+-sönderfall och ange de partiklar som bildas 
i reaktionen! (2 p) 


